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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 13870/J der 

Abgeordneten Albert Steinhauser, Freundinnen und Freunde, wie folgt: 

Fragen 1, 2, 6 sowie 8 bis 10: 

Es wird hinsichtlich der abgefragten Jahre 2014 bis 2016 auf die Beantwortungen der nach-

stehenden Voranfragen verwiesen: 

 für das Jahr 2014: 

 Nr. 3693/J - Erbringung von Dienstleistungen an das BMASK im Jahr 2014 

(3528/AB) 

 Nr. 4679/J - Budgetaufwand für Berateraufträge im Jahr 2014 (4464/AB) 

 Nr. 5212/J - Studien, die vom BMASK in Auftrag gegeben wurden (4970/AB) 

 für das Jahr 2015: 

 Nr. 7672/J - Erbringung von Dienstleistungen an das BMASK im Jahr 2015 

(7436/AB) 

 Nr. 7746/J - Kosten externer Berater im Jahr 2015 (7422/AB) 

 Nr. 9462/J - Studien, die vom BMASK in Auftrag gegeben wurden (9048/AB) 

 für das Jahr 2016: 

 Nr. 9462/J - Studien, die vom BMASK in Auftrag gegeben wurden (9048/AB) 

 Nr. 11633/J - Erbringung von Dienstleistungen an das BMASK im Jahr 2016 

(11062/AB) 

 Nr. 11780/J - Kosten für externe Berater im Jahr 2016 (11039/AB) 
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Dabei sind die in der Beantwortung der Voranfrage Nr. 11780/J (11039/AB) genannten Kos-

ten für den Vertrag mit der Connex.cc DI Hadek GmbH im Zusammenhang mit dem Pro-FIT 

Programmcontrolling  mit 127.479,49 € zu aktualisieren. 

Im Jahr 2017 wurden die nachstehenden Verträge mit externen Berater/inne/n bzw. 

Beratungsunternehmen abgeschlossen, wobei jeweils die Kosten angeführt werden, die bis 

zum Stichtag (10.7. 2017) angefallen sind: 

Bundesministerium für Arbeit,  Soziales und Konsumentenschutz:  

Berater/in 
Beratungsunternehmen 

Vertragsgegenstand Kosten (€) 

Herta Zink (think:zink) Markteinschätzung und fachliche Beratung 
bezüglich Optionen zu Vertragsverlängerung 
Mediaagentur 

*)  

ICG Integrated Consulting 
Group GmbH 

Organisationsberatung bei der 
Zusammenlegung der Arbeitsinspektorate Graz 
und Leoben 

2.640,-- 

Institut für Höhere Studien 
(IHS) 

Wissenschaftliche Unterstützung und 
Zusammenarbeit im Bereich individu-
albasierter Analysen der Schnittstellen 
zwischen Arbeitsmarkt und Pensionssystem 

keine 
Zahlungen 

Private + public Service 
GmbH 

Projekt „Technische Unterstützung des 
Bundesministeriums für Arbeit, Soziales und 
Konsumentenschutz bei Monitoring und 
Sonderauswertungen";  

keine 
Zahlungen 

Raphael Schönborn, MA Pflegevorsorgeleistung „Pilotprojekt - ABDem - 
Alltagsbewältigung alleinlebender Menschen 
mit Demenz“ 

*)  

Public Management 
&Consulting GmbH 

Unterstützung der Verwaltungsbehörde und 
der Bescheinigungsbehörde des Europäischen 
Hilfsfonds (FEAD) in den Jahren 2017/2018 

keine 
Zahlungen 

dynamic balancing  
consulting e.U.  
Dr.in Vera Popper 

Implementierungsworkshop am 19.06.2017 für 
die Projektleitungen im Rahmen der 
Schwerpunktaktion Menschengerechte 
Arbeitsplätze durch Anwendung von Gender 
und Diversity im ArbeitnehmerInnenschutz 
(MEGAP) 

1.200,-- 

Moore Stephens Vorbereitung eines Monitoring der 
Schulungszentren (AMS) 

132.636,-- 

 

*) Die Kosten bei Aufträgen an Einzelpersonen werden aus Gründen des Datenschutzes nicht 
aufgegliedert angeführt; in Summe ergaben sich für diese Aufträge Aufwendungen in der 
Höhe von unter 5.000 €. 
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Sozialministeriumservice:  

Berater/in 
Beratungsunternehmen 

Vertragsgegenstand Kosten (€) 

Connex.cc. DI Hadek GmbH Ausschreibung „IT-Dienstleistungen”, 
Rahmenvereinbarung der BBG, Expertise 

29.718,57 

Hinsichtlich der Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem  

oder Forschungshintergrund wird hinsichtlich des Jahres 2017 auf die Beantwortung der  

Anfrage Nr. 13835/J betreffend Studien, die vom BMASK in Auftrag gegeben wurden, ver-

wiesen. 

Frage 3: 

Es gibt verschiedene Gründe, warum es notwendig ist, im Einzelfall externe Berater/innen zu 

einem bestimmten Thema heranzuziehen: Einerseits kann sich punktuell das Problem stellen, 

dass zu ganz spezifischen Themen spezialisiertes Expertenwissen im Sozialministerium nicht 

vorhanden ist; es wird dann eine externe Expertin oder ein Experte, die/der sich auf dieses 

Thema spezialisiert hat, herangezogen. Ein weiterer Grund, externe Beratung anzufordern ist, 

dass es sinnvoll ist, in bestimmten Bereichen neben der Ressortsicht des Themas auch den 

Blickwinkel eines Außenstehenden oder auch eines Betroffenen zu beleuchten. Auch dies 

erfordert die Beauftragung einer externen Beraterin oder eines Beraters. 

Fragen 4 und 5: 

Es wurden keine Beratungsverträge unmittelbar mit Personen, die ehemalige (oder karen-

zierte) Mitarbeiter/innen des Kabinetts oder Beamte meines Ressorts waren, abgeschlossen. 

Hinsichtlich allfälliger Unternehmensbeteiligungen können diese Fragen nicht beantwortet 

werden, weil diese - insbesondere für diesen großen Personenkreis - nur mittels eines ext-

rem hohen Verwaltungsaufwandes erhoben werden könnten. 

Frage 7: 

Die Vergabe der Beratungsaufträge und Expertisen erfolgten immer entsprechend den 

einschlägigen Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. 

Frage 11: 

Folgende Vertragsverhältnisse sind mit Stichtag der Anfragestellung aufrecht: 

 Unique Public Relations GmbH 

 Ernst & Young Wirtschaftsprüfungsgesellschaft m.b.H. 

 Bundesanstalt Statistik Österreich 

 LSE Enterprise Ltd 

 Institut für Höhere Studien (IHS) 

 Institut für Pflegewissenschaft der Universität Wien 
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 Technische Universität Wien, Institut für Verkehrswissenschaften Forschungsbereich 

für Verkehrsplanung und Verkehrstechnik 

 Private + public Service GmbH 

 Raphael Schönborn, MA 

 BieterInnengemeinschaft, vertreten durch das Institut für Rechts- und 

Kriminalsoziologie  

 Gesundheit Österreich GmbH 

 Arbeitsgemeinschaft „Gewaltschutz im Alter“ 

 Österreichische Plattform für Interdisziplinäre Alternsfragen (ÖPIA) 

 Europäisches  Zentrum für Wohlfahrtspolitik und Sozialforschung 

 Büro für Sozialtechnologie und Sozialforschung 

 Dr.in Julia Müllegger 

 Univ. Prof. Dr. Anton Amann 

 Dr.in Anita Brünner 

 Moore Stephens 

 Büro für Raumentwicklung und Evaluation  

 Kingston University London  

 L & R Sozialforschung OG 

 Österr. Institut für Kinderrechte & Elternbildung  

 Forschungs- und Beratungsstelle Arbeitswelt 

 Österreichisches Institut für Berufsbildungsforschung (ÖIBF) 

 Universität Wien, Institut für Soziologie 

 Universität Wien, Institut für Publizistik und Kommunikationswissenschaft 

 SORA – Institute for Social Research and Consulting 

Fragen 12 bis 14: 

Bis zum Stichtag 10.7.2017 wurden keine Verträge mit ehemaligen Kabinettsmitarbeitern/ 

Kabinettsmitarbeiterinnen abgeschlossen. Auch hier können die Fragen hinsichtlich allfälliger 

Tätigkeiten für Unternehmen nicht beantwortet werden. 

Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass Frau Dr.in Petra Leupold, LL.M., die erst seit 

1.8.2017 in meinem Kabinett tätig ist, davor für das Sozialressort ein Rechtsgutachten zum 

Thema „Sozialverantwortungsgesetz“ erstellt hat. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Alois Stöger 
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